

### 核医学科 傅宁:

# 核医学科医生的光影人生

在医院里,有这样一个科室,它如同连接微观分子影像与宏观临床诊疗的"神秘桥梁",而守护这座桥梁 的,便是核医学科医生。傅宁,一位在核医学科岗位上工作了21年的医者,用她的经历,为我们揭开了核医学 世界的神秘面纱。

### 核医学科的日常序曲

清晨7:30, 傅宁和同事们已开始核 对 ECT 检查名单,这是他们每日工作的 开端。全身骨扫描、心肌灌注显像、肾小 球滤过功能检查、甲状腺显像……在核 医学科 每一项检查都有着独特的显像 方法与目的, 每一份申请单都需要仔仔 细细地审查,任何一个细节都不容放过。

工作中,面对那些因不了解而对辐 射安全充满担忧的患者,傅宁总是耐心 解释:"ECT 检查很安全, 我们用的显 像剂,剂量很小,一次检查受到的辐射 量好比手电筒,不要想象成高压电。 在她看来,核医学检查绝不仅仅是冰冷 的仪器操作,更需要人文关怀,要让患 者在检查过程中感受到安心与温暖。不 同的检查项目,患者需要做的准备工作 大不相同。骨扫描患者需要经历 2-4 小时的漫长等待期, 只为让 99mTc-MDP 在骨骼中充分分布;心肌 灌注显像则需要分两次给药,模拟心脏 在负荷和静息状态下的真实情况。每一 次检查前, 傅宁都会与患者进行耐心、 细致沟诵,确保他们了解检查流程与注 意事项。

### "火眼金睛"下的精准诊疗

在检查室内,SPECT/CT设备缓缓 运转,仿佛一位不知疲倦的守护者。当 患者检查结束,傅宁便投入到报告撰写 工作中。ECT 的判读,需要练就一双 "火眼金睛", 既要熟悉人体的生理变 异,又要时刻警惕潜在的病理信号。在 骨骼显像中,一旦发现异常放射性浓聚 灶,她便会立刻警觉起来:"可能是转移 瘤,需要结合病史进一步分析。"而面对 心肌灌注显像中出现的异常灌注减低 情况,她会深入分析原因,努力寻找"罪 犯血管"。一份精准、有价值的核医学报 告,就像是临床诊疗路上的"路标",能 够帮助临床医生实现早期诊断,协助他 们为患者选择合适的治疗方案。回顾 20 多年的从医经历, 傅宁见证了核医 学在临床诊疗中发挥的巨大作用。曾 经,一位疑似肺栓塞的患者,通过肺通 气/灌注显像得以确诊,及时得到救 治,挽回了生命:还有反复胸痛发作的 患者,经检查发现重度心肌缺血,凭借 核医学的精准诊断,及时进行冠脉造影 和支架治疗,避免了病情恶化……

这些案例让傅宁深刻意识到,核医 学虽然不像外科手术那样直观,但却是 名副其实的"看不见的救命科室",也让 她对这份职业的责任感和使命感愈发

#### 光影世界的创新征程

核医学科的范畴远比人们想象的 更为广阔,它不仅是诊断科室,还是治 疗科室。核医学科医生也不仅仅是设备 操作者和影像诊断者,更是患者诊疗全 程的重要参与者。傅宁至今还记得那位 年轻的女性患者,患有甲亢的她,经过 多年药物治疗,效果却不理想。随着年 龄增长,她渴望拥有自己的孩子,却屡 屡受挫,两次怀孕均以流产告终。傅宁 和团队采用 131 碘治疗, 让她的甲亢得 到了控制,各项指标已恢复正常。如今, 这位患者已经儿女双全。在很多人"谈 核色变"的当下,傅宁却深知,核医学科 是对放射性核素科学、精准的应用,尤 其是在治疗领域,已为患者带来了新的 希望。

如今,核医学科正迈入全新的发展 阶段。各种新型示踪剂宛如精准的"生 物导弹",能够直击病灶,让肿瘤微环境 的可视化成为现实,为肿瘤诊疗带来了 更多可能。

在这个由放射性光子编织的光影 世界里,核医学科医生就是专业的解码 者。他们用放射性同位素散发的微光, 穿透疾病的迷雾,为无数患者照亮诊疗 之路。这,便是核医学独特的魅力,也是 核医学科医生坚守与奉献的意义所在。

文/图:王斯琦

## 门诊换药室 陈薇:

# 方寸换药台 坚守见初心

在徐州市中心医院门诊换药室,陈薇的身影穿梭在换药台之间。这里没有急诊室惊心动魄的抢救场面, 却有着她日复一日的坚守。深耕护理岗位 32 载,无论是术后伤口的常规护理,还是慢性创面的复杂修复, 陈薇始终以严谨的态度对待,用温暖的关怀安抚着患者的焦虑,让患者多了份踏实与安心。

### 坚守奉献 护理工作践初心

"打铁还需自身硬", 在护理这条 道路上, 陈薇始终保持着学习的热情 和自我提升的决心。在做好本职工作 的同时,不断提升自己的专业素养。工 作虽然忙碌繁琐,但她步履不停,勤反 思,悟不足,通过自己的努力,已经是 副主任护师的她又获得了伤口治疗师 和创面治疗师的专业资质, 在伤口与 创面护理方面有着独到的见解和扎实 的实操能力。

### 细致入微 方寸之间见仁心

每天清晨,在接诊第一位患者前, 陈薇总会仔细清点无菌敷料、消毒液和

冬类哭械。她的目光扫过每一件物品。 如同在审视一件件精密仪器,确保它们 都处于最佳状态。换药包的摆放角度、 碘伏瓶上的效期标签,这些旁人眼中的 小事, 在她看来都是不容有失的细节。 "伤口护理容不得半点马虎,这既是对 自己负责,更是对患者负责。"陈薇常 把这句话挂在嘴边。

从普诵的皮肤擦伤, 到复杂的术后 伤口,陈薇总能凭借专业素养准确判断 愈合情况。她会根据伤口的红肿程度、 分泌物状态及时调整换药方案,精准选 择敷料预防感染。面对不同类型的伤 口,她的处理方式总能恰到好处:糖尿 病患者的伤口愈合慢,她会格外关注血 运情况:癌症患者的破溃伤口易感染, 她会严格把控清创力度:儿童的擦伤怕 疼,她会用轻柔的手法揭开敷料;老年 人的压疮难护理,她会仔细调整包扎的

松紧度……每一个动作都稳而轻,只为 最大限度减轻患者的痛苦。

### 暖心安抚 筑就护患心连心

许多伤口患者, 在确诊与治疗初 期,会陷入不同程度的心理危机。面对 外观的改变、身体功能的受限,自卑、焦 虑等情绪接踵而至。对于陈薇来说,她 的工作不仅仅是修复患者的伤口,同样 也要当好每一名患者的"心理咨询师"。 遇到害怕看见伤口的患者,她会一边操 作一边拉家常,用轻松的话题分散对方 的注意力;碰到焦虑紧张的患者,一句 "恢复得不错"总能让他们紧锁的眉头

"伤口不能碰水,饮食要清淡,3天 后记得来复查……"这些叮嘱,陈薇每 天要重复几十遍。为了让患者回家后能 正确护理,她常常手绘护理示意图,把 抽象的注意事项变成直观的图画。有位 老年患者记不住换药步骤,她便把流程 写在卡片上,还特意用大号字体标注重 点。在她看来,换药室治愈的不只是伤 口,更要把温暖和健康知识传递到每个

从周一到周日,从早上8点到晚上 5点,门诊换药室每天要接待几十名患 者,小小的换药台,承载着陈薇的专业 与温情。在面对患者时,她坚守着自己 的信念,秉持着一切以病人为中心的服 务宗旨,无论是复杂的病情,还是棘手 的难题,都会为他们提供贴心、细致的 护理服务。当看到患者伤口愈合后露出 欣慰的笑容时,她觉得所有的付出都值

文/图:韩月媛